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Литература и психоанализа

Гостуване на Жан-Жак Расиал

Гостуване на Ален и Катрин Вание

ЛВ за двата нови сборника с текстове от 

поредицата «Психоанализи»

Рубрика «Нови издания»Гостуване на д-р Андре Мишелс

Новини от Еспас Аналитик



Уважаеми колеги,

През първото тримесечие на 2025 г. нашата Асоциация проведе както

предварително планираните събития, така и няколко допълнителни, които дадоха

своя принос към програмата ни по един безусловно забележителен начин. Става

дума за четири допълнителни събития – проведеният в началото на месец

февруари семинар с Жан-Жак Расиал на тема „Целите и краят на анализата“,

представянето на сборника на проф. Ален Вание „Другият, обектът, времето“ и

последвалият семинар с Ален Вание и Катрин Вание на тема „Време и

психоанализа“ (в края на месец февруари и началото на месец март), както и

публичната лекция на д-р Андре Мишелс, посветена на темата „Кафка и Фройд“,

проведена в средата на месец март. Тези събития се радваха на голям интерес и

ни представиха истинска психоаналитична работа, предадена по един

разнообразен и динамичен начин.

В допълнение, не можем да пропуснем проведените семинари „Четене на

Семинар VI на Ж. Лакан – трета част“, с водещ д-р Андре Мишелс, както и онлайн

сесията на семинара „Психоанализата на деца“, посветена на темата „Детската

рисунка”, с водещи Фредерик дьо Ривоар и Патрисия дьо Рувре. Продължаващата

работа с водещите на тези семинари се явява един значим аспект от работата на

АБПП през първите три месеца на новата година.

През месец януари завършихме работата си в семинара „Първата топика на

Фройд“, с проведени общо 3 срещи за месеца (с водещи: Катерина Занкова,

Мимоза Димитрова и д-р Александър Петров), в рамките на които разгледахме три

текста на Фройд: „Психопатология на ежедневието“, „Изследвания върху

хистерията“ и „Проект за една научна психология“. За тема на работа за

следващата година екипът на семинара се спря на „Психоанализа и религия“.

Проведохме също така и планираните срещи на семинара „Литература и

психоанализа“, като през тези три месеца разгледахме: "Черният котарак" (Е. А.

По), „Човекът-Вълк“ (Фройд) и „Бурята“ (У. Шекспир). Срещите на семинара

„Литература и психоанализа“ предлагат една платформа за среща и диалог между

двете полета и продължават да се радват на интерес от страна на аудиторията на

този семинар.

През месец февруари АБПП проведе и своя традиционен годишен Вътрешен

семинар за представяне на картелите и работните групи на АБПП (с водещ

Милкана Лазарова), а през същия месец беше проведено и обучение на тема

„Терапевтичният подход при аутизъм“ (в рамките на 2 работни дни), чийто водещи

са д-р Десислава Гъдева и доц. Диана Циркова.



В самия край на месец март се състоя втората за работната година среща на

друг Вътрешен семинар на АБПП – „Представяне на клинични случаи“ (с водещ д-р

Александър Петров) – един формат, насочен към представяне на елементи от

практиката на заявили се за участие колеги и последваща дискусия, съобразена с

етиката на нашата психоаналитична практика.

Работата ни продължава и през второто тримесечие на 2025 г. (вкл. до средата

на месец юли), което се явява и заключителен момент за нашата работна година. В

рамките на този период в програмата на АБПП са планирани множество събития,

чиято цел е да допринесат както за психоаналитичното формиране на нашите

колеги, така и за продължаващия работен обмен и развитие на нашата

Асоциациация, съвместно с Espace Analytique - Paris.

Очакваме ви на предстоящите работни срещи на АБПП!

С уважение,

Иван Дулов,

Председател на УС на АБПП



На вашето внимание предоставяме работни моменти от последните три срещи на 

семинара "ЛИТЕРАТУРА И ПСИХОАНАЛИЗА"

„ЛИТЕРАТУРА И ПСИХОАНАЛИЗА“ януари – март 2025
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На вашето внимание предоставяме работни моменти от последните три срещи на 

семинара "ЛИТЕРАТУРА И ПСИХОАНАЛИЗА"

„ЛИТЕРАТУРА И ПСИХОАНАЛИЗА“ януари – март 2025

С н и м к и :  С т е ф а н  Г о н ч а р о в



Кадри от семинара на тема „Целите и краят на анализата“, проведен през

февруари с гост-водещ Жан-Жак Расиал (Espace Analytique – Paris)
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Кадри от премиерата на сборника с текстове на проф. Ален Вание

„Другият, обектът, времето“

и работни моменти от срещата с него и д-р Катрин Вание

на тема „Време и психоанализа“ март 2025
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Кадри от гостуването на д-р Андре Мишелс този март – публична лекция на 

тема „Кафка и Фройд“ и „Четене на Семинар VI на Жак Лакан „Желанието и 

неговото тълкуване“
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Литературен вестник за сборниците «(О)Ставащото» на д-р А. Мишелс

и «Другият, обектът, времето» на проф. Ален Вание

Екипът на Литературен вестник отново отдели място, за да популяризира двата сборника, част от

новата издателска поредица „ПСИХОАНАЛИЗИ“ на Асоциация Българско психоаналитично

пространство.

Става дума за сборниците с текстове на:

▪ Д-р Андре Мишелс, «(О)Ставащото. Предизвикателства пред една възможна психоанализа на

бъдещето» в превод от френски на Асен Чаушев и под редакцията на Иван Дулов

▪ Проф. Ален Вание, «Другият, обектът, времето» в превод на екип от преводачи, в състав: Валерия

Виденова, Велина Митева, Десислава Гъдева, Ирина Калбанова, Милица Гочева, Мимоза Димитрова

и Розалина Дочева. Съставител на сборника е Мимоза Димитрова, а негов редактор – Богдана

Паскалева.



Работни моменти от последното журне на Еспас Аналитик, проведено на 15 

март присъствено и онлайн

Събитието беше проведено на 15 март

2025 г. под заглавието:

Изследователска конференция на

Еспас аналитик – Актуалност на

клиниката

Анонс: Социалните, технологичните и

научните развития се срещат с ключовите

въпроси на психоанализата, дори с тези,

които са съпътствали най-напредничавите

движения за прекратяване на

отчуждението, за приемане на различията

или за приемането на непознатия при себе

си. Включването, сексуалният

травматизъм, военният травматизъм, така

както и обикновените форми на психично

страдание, в малка степен променени от

новите етикети, които им даваме, са също

полета на действие на психоанализата.

Тази изследователска конференция

предлага да постави под въпрос стила,

който приема днес клиничната практика,

ефектите на антропологичните и социални

изменения на нашата епоха във и върху

клиниката, нормите и дискурсите, които

управляват или структурират формите на наслада, искането или съвременното изражение на

безпокойството. Това е покана да мислим симптома и клиниката в тяхната историчност, запитвайки

условията за възможностите на нашата клиника. Как да мислим в такъв случай актуалността на

симптома, без при това да превърнем актуалността в симптом?

Теми и лектори:

Включването

Патрик Ландман, Включването, една психоаналитична перспектива

Мирей Батю, Аутистът, неуморим работник. Но неподатлив на оценка

Анита Ленгле, Включването стъпка по стъпка, какво място има за психоанализата?

Ален Ехренберг, Безпокойството, социо-историческа перспектива

НОВИНИ ОТ ЕСПАС АНАЛИТИК



Работни моменти от последното журне на Еспас Аналитик, проведено на 15 

март присъствено и онлайн

Образи на травматизма

Тигран Товмасиян, Роля на средата и нежност на психоаналитика

Анахит Дасо Тер Месропиан, Изгубените тела и технологията

Бертран Пире, Особеностите на преноса в клиниката на травмата

Елиз Пестре, От поставянето на сцена към обличането в думи. Съзидателно повторение и преработка на

травматизма при заточени жени, жертви на насилие

Актуалност на клиниката

Катрин Вание, Оливие Дюрис, Нови инструменти за психоанализата с децата?

Доминик Турес-Ландман, Нещастие в юношеството, каква анализа?

Амос Скуверер, Диагнозата, От името на безпокойството до безпокойството от името

Солен Хитон, „Субектът“ на травмата в съвременната клиника

Политика на психозата

Лорен Деломо, Докато е твърде късно

Жереми Салвадеро, неуточнено заглавие

Мишел Лекарпентие, По повод Лаборд

Патрисия Жаноди, Психоза и катастрофа

Превод на информацията от френски – Валерия Виденова

С н и м к и :  

В е л и н а  

М и т е в а



Пълният запис на Международния Конгрес

на Мрежата на Еспас Аналитик, провел

се в Париж, между 12 и 15 декември 2024 г, вече

е достъпен, в платена версия ТУК.

НОВИНИ ОТ ЕСПАС АНАЛИТИК

https://www.espace-analytique.org/Evenements/8071
https://www.espace-analytique.org/Evenements/8071


НОВИ ИЗДАНИЯ

Книгата на Ванина Микели-Рехтман „Образ и патологии днес“ на

български език е предстоящото издание от поредицата „Практики“

на асоциация Българско психоаналитично пространство.

Ванина Микели-Рехтман е психиатър, психоаналитик, доктор по

философия и фотограф. Вицепрезидент на френската

психоаналитична асоциация Еспас Аналитик и автор на публикации

във френски и международни списания, както и съставител на

тематични поредици към издателство Érès.

Във фокуса на книгата на Ванина Микели-Рехтман са

разстройствата на хранителното поведение, анорексия и

булимия, един социален феномен в пълна експанзия,

катализиран и от масивното използване на Интернет и социалните

мрежи.

Разпространението на тези „патологии на образа“, както ги определя самата авторка, отразява и известна

истина за съвремието, в което идеализираното представяне и обострената връзка с тялото, робуването

на външността и при-видността, свидетелстват за определена модалност на вписването на постмодерния

субект.

Премиерата на книгата „Образ и патологии днес“ на Ванина Микели-Рехтман е предвидена за 30 май от

18:30 ч., в СУ „Св. Климент Охридски“, в присъствието на авторката.

© S a c h a  V a n  D o r s s e n

На френски език излезе от печат книгата "Особени майчинства.

Предполагането на субекта", с автори Катрин Вание и Ален Вание,

изд. Érès, март 2025 г.

Въз основа на своя клиничен опит с майки и техните бебета, в условия

на изначално нарушена или възпрепятствана връзка помежду им

(психическо заболяване на майката или тежко недоносено бебе в

неонатална реанимация), двамата автори формулират хипотезата за

„предполагане на субект“ у бебето, в опит да изведат специфичното в

тези преживявания, както и неговата ефективност. И действително, в

първите етапи от живота, тези взаимоотношения се основават не

толкова на сливането между майката и бебето, или на знанието, което

тя би му приписала, колкото, и най-вече – на предпоставянето на

субект, когото майката ще позиционира у бебето: субект, явяващ се

част от нея, но когото тя си представя като отделен, в съответствие с

логика, произтичаща, по-скоро от знака, отколкото от означаващото.



◆ Иван Дулов  ◆

◆ Розалина Дочева  ◆     

◆ Катерина Занкова  ◆

◆ Диляна Дилкова-Пиперкова ◆

◆ Лора Русева  ◆

Екип "Бюлетин на АБПП" за брой 2, април 2025:
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